
三　 解决问题的策略

　 　

　 　 西裤的价钱是一套西服的
２
５
ꎮ 已知上衣售价 ２８８ 元ꎬ 请问西裤是多少元?

　 　 １􀆰 这是我们常见的分数应用题ꎬ 想一想可以怎样解答呢?

方法一: 可以用画图的方式分析数量关系:
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　 　 通过画图ꎬ 可以看出西裤的价钱占这套西服的(　 　 　 )份ꎬ 上衣的价钱占

这套西服的(　 　 　 )份ꎮ

分析二: “西裤的价钱是西服的
２
５
”ꎬ 可以转化成西裤和上衣价钱的比是

(　 　 　 )ꎮ

分析三: “西裤的价钱是西服的
２
５
”ꎬ 是把 (　 　 ) 看成单位 “１”ꎬ 西裤的价钱

是它的
２
５
ꎬ 上衣是这套西服的 １－(　 　 )

( 　 　 )
ꎮ

　 　 ２􀆰 请你根据上面的思路列式并解答ꎮ
方法一: 　 　 　 　 　 　 　 　 方法二: 　 　 　 　 　 　 　 　 方法三:

　 　 １􀆰 仔细想ꎬ 认真填ꎮ

(１) 修一条路ꎬ 已修的是未修的
３
５
ꎬ 是把这条路平均分成了 ( 　 　 ) 份ꎬ 已经

修了全长的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

(２) 哥哥比弟弟高
１
５
ꎬ 弟弟比哥哥矮

(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

(３) 一本书ꎬ 已经看了
３
８
ꎬ 看了的是没看的

(　 　 )
( 　 　 )

ꎬ 没看的比看了的多

(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

(４) ５ 支圆珠笔的价钱等于 １ 支钢笔的价钱ꎬ 买 ４ 支钢笔的钱可以买 ( 　 　 )
支圆珠笔ꎮ

１２



　 　 ２􀆰 果园里有桃树和杏树共 ４００ 棵ꎬ 其中杏树的棵数是桃树的
３
５
ꎮ 两种树各有多

少棵?

　 　 ３􀆰 光明小学原来体育达标人数是没达标人数的
３
５
ꎬ 后来又有 ６０ 名同学达标ꎬ 这时

达标人数和没达标人数的比是 ９ ∶ １１ꎮ 光明小学共有多少人?

　 　 １􀆰 看图填空ꎮ

(１)
男生

女生

男生比女生多
１
５
ꎬ 女生比男生少

(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

(２)
　 　

一块蛋糕ꎬ 小明吃了
３
８
ꎮ 已经吃了的是剩

下的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎬ 剩下的是吃了的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ

(３) 已经修的

一条路已经修了
１
６
ꎬ 已经修了的是没修的

(　 　 )
( 　 　 )

ꎬ 如果还剩 ４００ 米没有

修ꎬ 那么修了 (　 　 ) 米ꎮ

　 　

２２



　 　 ２􀆰 甲、 乙两地相距 ４８０ 千米ꎬ 一辆客车和一辆货车从甲、 乙两地同时出发ꎬ 相向

而行ꎬ 货车的速度是客车的
３
５
ꎮ 相遇时客车和货车各行驶了多少千米? (先画

图ꎬ 再解答)

　 　 ３􀆰 超市将苹果和鸭梨混合堆放ꎬ 分三堆ꎬ 每堆 ９０ 个ꎮ 第一堆有
１
３
是苹果ꎬ 第二堆

的鸭梨与第三堆的苹果同样多ꎮ 这三堆中一共有多少个鸭梨? (先画图ꎬ 再

解答)

３２



　 　 鸡兔同笼ꎬ 一共有 ８ 个头ꎬ ２６ 条腿ꎬ 鸡和兔各有多少只?
　 　 我们可以先试试画图的方法: (下面 ８ 个圆圈代表 ８ 只鸡ꎬ 请按题意把图补充

完整)

我们还可以试试列表的方法: (请按题意把表格补充完整)

鸡的只数 ８ ７ ６ ５ ４ ３ ２ １ ０

兔的只数 ０ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８

腿的条数

我们再试试假设的方法:
先假设鸡和兔子一样多ꎬ 再调整ꎮ

鸡的只数 兔的只数 腿的总条数 和 ２６ 条腿比较

４ ４ ４×２＋４×４＝ ２４

请想一想ꎬ 还可以怎样假设呢?
假设 ８ 只都是兔ꎬ 应该怎么列式?
我会做: 　

４２



假设 ８ 只都是鸡ꎬ 应该怎么列式?
我会做: 　
如果用列方程的方法如何解决这个问题?
解: 设鸡有 ｘ 只ꎬ 兔子则有(８－ｘ)只ꎮ
方程为: 　

!"，$%&'()*+,、./、012345，67
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　 　 １􀆰 有 １ 枚五分硬币ꎬ ４ 枚两分硬币ꎬ ８ 枚一分硬币ꎬ 要拿出 ８ 分钱ꎬ 一共有多少种

拿法?

２􀆰 已知甲、 乙、 丙是三个不同的自然数ꎬ 它们的乘积是 １０ꎬ 则甲、 乙、 丙三个数

有多少种可能?

３􀆰 学校买了 ８ 张办公桌和 １２ 把椅子ꎬ 共用了 ２２００ 元ꎬ ４ 把椅子和 １ 张桌子的价钱

正好相等ꎬ 每张桌子和每把椅子的价钱各是多少元?

４􀆰 有一堆沙子ꎬ 用大卡车装要 ３６ 辆ꎬ 用小卡车装要 ４５ 辆ꎬ 每辆大卡车比每辆小

卡车多装 ４ 吨ꎬ 这堆沙子一共有多少吨?

５２



　 　 １􀆰 鸡兔同笼ꎬ 一共有 ２５ 个头ꎬ ８０ 条腿ꎬ 鸡和兔各有多少只?

２􀆰 松鼠妈妈采松果ꎬ 晴天每天采 ２０ 个ꎬ 雨天每天采 １２ 个ꎬ 它一连几天共采了

１１２ 个松果ꎬ 平均每天采 １４ 个ꎬ 这几天中有几天是雨天?

３􀆰 学校给一批新生分配宿舍ꎬ 如果每间 ５ 人ꎬ 则有 ２３ 人没床位ꎬ 如果每间 ７ 人ꎬ
则少 １ 间宿舍ꎬ 该校新生宿舍有多少间? 新生有多少人?
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四　 比 例

1．

2．

3．
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　 　 　 　 观察上面两幅图中所给出的长和宽的数据ꎬ 你发现两幅图的长和宽分别有什

么关系?
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　 　 　 　 把图形的每条边放大到原来的 ２ 倍ꎬ 放大后图形与原来图形对应边长的

比是 ２ ∶ １ꎬ 就是把原来图形按 ２ ∶ １ 的比放大ꎮ

　 　 如果要把第一幅图按 １ ∶ ２ 的比缩小ꎬ 缩小后图形的长是原来的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎬ 缩小

后图形的宽是原来的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎮ 图形的每条边都缩小到原来的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎬ 缩小后图形

与原来图形对应边长的比是 (　 　 )ꎬ 就是把原图形按 １ ∶ ２ 的比缩小ꎮ
　 　 你现在知道如何将一个图形按一定的比放大与缩小了吗? 把下面的长方形按

３ ∶ １放大ꎮ 试试看吧ꎮ

　 　

　 　 放大和缩小后的图形与原来图形相比ꎬ (　 　 　 ) 变了ꎬ (　 　 　 ) 不变ꎮ

　 　 １􀆰

(１) 图中(　 　 )号图形是①号长方形放大后的图形ꎬ 它是按(　 　 　 ) ∶ (　 　 　 )
的比放大的ꎻ (　 　 　 ) 号图形是①号长方形缩小后的图形ꎬ 它是按

(　 　 　 ) ∶ (　 　 　 )的比缩小的ꎮ
(２ ) 图 中 (　 　 　 ) 号 图 形 是 ② 号 正 方 形 缩 小 后 的 图 形ꎬ 它 是 按

(　 　 　 ) ∶ ( 　 　 　 )的比缩小的ꎻ (　 　 　 )号和(　 　 　 )号图形是②号

正方形放大后的图形ꎬ 它们分别是按(　 　 　 ) ∶ ( 　 　 　 )和(　 　 　 ) ∶
( 　 　 　 )的比放大的ꎮ

８２



　 　 ２􀆰

(１) 按 ３ ∶ １ 的比画出图中这个直角三角形放大后的图形ꎮ
(２) 按 １ ∶ ２ 的比画出图中这个直角三角形缩小后的图形ꎮ

　 　 １􀆰 仔细想ꎬ 认真填ꎮ
(１) 一个长方形ꎬ 长 ３ 厘米ꎬ 宽 ２ 厘米ꎬ 按 ２ ∶ １ 的比放大这个长方形后ꎬ 长应

画(　 　 )厘米ꎬ 宽应画(　 　 )厘米ꎮ
(２) 一个三角形ꎬ 底 ９ 厘米ꎬ 高 ６ 厘米ꎬ 这个三角形的面积是(　 　 )平方厘

米ꎬ 如果按 ３ ∶ １ 的比放大ꎬ 放大后三角形的面积是(　 　 )平方厘米ꎮ
(３) 将一个平行四边形按 １ ∶ ２ 的比缩小后ꎬ 底和高分别是 ４ 厘米和 ２ 厘米ꎬ 原

来这个平行四边形的底是(　 　 )厘米ꎬ 高是(　 　 )厘米ꎮ
　 　 ２􀆰 　

(１) 按 １ ∶ ３ 的比画出这个平行四边形缩小后的图形ꎮ
(２) 原平行四边形与缩小后的平行四边形底的比是(　 　 )ꎬ 高的比是(　 　 )ꎬ

面积比是(　 　 )ꎮ 你有什么发现?

９２



　 　 １􀆰 化简比ꎮ
１２ ∶ ４　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ８ ∶ １８

　 　 ２􀆰 求比值ꎮ
５ ∶ ３５ ５􀆰 ４ ∶ ０􀆰 ６

　 　 表示两个比相等的式子叫作比例ꎮ

　 　 １. 李小玲第一次用 ４􀆰 ８ 元买了 ６ 本语文本ꎬ 第二次又用 ３􀆰 ２ 元买了 ４ 本语文本ꎮ

(１) 第一次买的语文本的总价与数量的比是 (　 　 　 　 　 　 )ꎮ

(２) 第二次买的语文本的总价与数量的比是 (　 　 　 　 　 　 )ꎮ
(３) 这两个比能组成比例吗?
(４) 写出两次所用总价的比和两次所买本数的比ꎬ 并判断一下ꎬ 这两个比能组

成比例吗?

２􀆰 判断对错ꎮ
(１) 两个比一定可以组成一个比例ꎮ (　 　 )
(２) １􀆰 ４ ∶ ２ 和 ７ ∶ １０ 可以组成比例ꎮ (　 　 )

０３



３. 用比例的意义判断一下ꎬ 下面哪组中的两个比可以组成比例? 把组成的比例写

出来ꎮ

(１) ６ ∶ １０ 和 ９ ∶ １５　 　 　 　 　 　 (２) １
２
∶ １
３
和 ６ ∶ ４

(３) ２０ ∶ ５ 和 １ ∶ ４ (４) ３
４
∶ １
４
和 ０􀆰 ６ ∶ ０􀆰 ２

　 　 １􀆰 仔细想ꎬ 认真选ꎮ

(１) 能与
３
５
、 ９

１０
、 １ 组成比例的数是 (　 　 )ꎮ

Ａ􀆰 １０
９
　 　 　 　 　 　 　 Ｂ􀆰 １􀆰 ５ 　 　 　 　 　 　 　 Ｃ􀆰 ５

３
(２) ａ 是 ｂ 的 ４５％ꎬ 则 ａ ∶ ｂ＝ (　 　 )ꎮ

Ａ􀆰 ９ ∶ ２０ Ｂ􀆰 １１ ∶ ２０ Ｃ􀆰 ２０ ∶ ９
(３) 用 ３、 ４、 ６、 ８ 四个数组成一个比例ꎬ 其中不正确的是 (　 　 )ꎮ

Ａ􀆰 ８ ∶ ４ ＝ ６ ∶ ３ Ｂ􀆰 ３ ∶ ４ ＝ ６ ∶ ８ Ｃ􀆰 ４ ∶ ３ ＝ ６ ∶ ８
２􀆰 你能根据图中的数据写出比例吗? 看谁写得多ꎮ (单位: ｃｍ)

　 　 　 　 　 　

１３



　 　 　 　 把左边的长方形按比例放大后得到右边的长方形ꎮ 你能根据图中给出的数据

写出比例吗?

　 　 　 　 　

　 　 　 　 　
今天我们将继续学习比例的有关知识ꎮ

　 　 　 　 组成比例的四个数ꎬ 叫作比例的项ꎮ 两端的两项叫作比例的外项ꎬ 中间的两

项叫作比例的内项ꎮ
１􀆰 请你分别说出刚才所写的四个比例的内项和外项各是多少ꎮ
２􀆰 仔细观察这四个比例ꎬ 有什么相同的特点和规律?

　 　

　 　 １􀆰 仔细想ꎬ 认真填ꎮ
(１) 如果 ａｂ＝ ｃｄꎬ 那么 ａ ∶ｃ＝ (　 　 ) ∶( 　 　 ) ꎮ
(２) 在比例里ꎬ 两个内项的积是最小的合数ꎬ 一个外项是 １ꎬ 另一个外项是

(　 　 )ꎬ 这个比例是 (　 　 ) ∶( 　 　 ) ＝ (　 　 ) ∶( 　 　 ) ꎮ

(３) 把 １８、 １２、 １
６
和

１
４
组成不同的比例是(　 　 ) ∶( 　 　 )＝ (　 　 ) ∶( 　 　 )和

(　 　 ) ∶( 　 　 )＝ (　 　 ) ∶( 　 　 )ꎮ

２３



　 　 ２. 下面各表中相对应的两个量的比能否组成比例? 如果能ꎬ 把组成的比例写

出来ꎮ

(１) 正方形的边长 / ｃｍ ５ ８ (　 　 　 　 )

正方形的周长 / ｃｍ ２０ ３２ 　 　 　 　 　 　

(２) 圆的半径 / ｃｍ ２ ３ (　 　 　 　 )

圆的面积 / ｃｍ２ １２􀆰 ５６ ２８􀆰 ２６ 　 　 　 　 　 　

(３) 钢笔数量 /支 ６ ８ (　 　 　 　 )

总价 /元 ４５ ６０ 　 　 　 　 　 　

(４) 时间 /时 １􀆰 ５ ４􀆰 ５ (　 　 　 　 )

路程 / ｋｍ ２２􀆰 ５ ６７􀆰 ５ 　 　 　 　 　 　
　

　 　 ３􀆰 运用比例的基本性质ꎬ 判断下面每组中的两个比能否组成比例ꎮ
２８ ∶ ２１ 和 ２０ ∶ ５　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ８ ∶ １２ 和 １２ ∶ １６

２􀆰 ８ ∶ ４ 和 １４ ∶ ２０ ３
５
∶ １
１０

和
６
５
∶ １
５

　 　 ４􀆰 将比例改写成乘积相等的式子ꎮ

(１) ５ ∶ １５＝ ２ ∶ ６ (２) ７􀆰 ２
４􀆰 ５

＝ Ａ
Ｂ

　 　 １􀆰 仔细想ꎬ 认真选ꎮ
(１) 根据 ａ ∶ ｂ＝ ｃ ∶ ｄꎬ 下面能组成比例的是 (　 　 )ꎮ

Ａ􀆰 ａ ∶ ｃ 和 ｄ ∶ ｂ　 　 　 　 　 Ｂ􀆰 ｄ ∶ ａ 和 ｂ ∶ ｃ　 　 　 　 　 Ｃ􀆰 ａ ∶ ｃ 和 ｂ ∶ ｄ

(２) ｘ 的
１
４
相当于 ｙ 的

１
３
ꎬ 则 ｘ ∶ ｙ＝ (　 　 )ꎮ

３３



Ａ􀆰 ３ ∶ ４ Ｂ􀆰 ４ ∶ ３ Ｃ􀆰 ３ ∶ ７
　 　 ２􀆰 仔细想ꎬ 认真填ꎮ

(１) 因为 ｘ ∶ ｙ＝ ７ ∶ ５ꎬ 所以 ７ｙ＝ (　 　 　 )ꎮ
(２) 把等式 ９×８＝ １２×６ 改写成比例是 (　 　 　 　 　 )ꎮ
(３) 若 ３ａ＝ ４ｂꎬ 则 ｂ ∶ ａ＝ (　 　 　 )

　 　 ３􀆰 有两个比ꎬ 它们的比值都是
５
８
ꎬ 第一个比的前项与第二个比的后项都是 ４０ꎮ 你

能写出这个比例吗?

４３



　 　 １􀆰 在括号里填合适的数ꎮ
５ ∶ ４＝(　 　 ) ∶ １２
４ ∶ ( 　 　 )＝ (　 　 ) ∶ ６

２􀆰 跟同学说一说你是怎样填空的ꎬ 想一想什么是比例的基本性质ꎮ

　 　 把左边三角形按比例缩小后得到右边的三角形ꎬ 求缩小后三角形的底ꎮ

　 　 　 　 求比例中的未知项ꎬ 叫作解比例ꎮ 你还能列出不同的比例式来求这个未知项

吗? 试着做一做ꎮ

　 　 １􀆰 解比例ꎮ

(１) ３ｘ ∶ １
３
＝ １􀆰 ５ ∶ ２　 　 　 　 　 　 　 (２) １􀆰 ２５ ∶ ０􀆰 ５ ＝ ３􀆰 ５ ∶ ４ｘ

５３



(３) １􀆰 ２５
４

＝ ０􀆰 ３７５ ∶ ｘ (４) １
７
∶ ３
７
＝ ２ｘ ∶ １

(５) １８
ｘ
＝ １􀆰 ５ (６) ｘ

２５
＝ １􀆰 ２

　 　 ２􀆰 爷爷要用氨水给油菜田施肥ꎮ

　 　 １􀆰 小江在电脑上将下面的图片按比例放大ꎮ 放大后图片的宽是 １０ 厘米ꎬ 长是多少

厘米?

６３



　 　 ２􀆰

按 １００ 克装的含乳饮料的质量和含有鲜牛奶的质量比计算ꎮ
(１) ２５０ 克含乳饮料中含有鲜牛奶多少克?

(２) 现在有 ４２５ 克鲜牛奶ꎬ 可配制这样的含乳饮料多少克?

　 　 ３􀆰 有 ｘ １５ ２７ ５ 四张卡片ꎬ 你能用卡片上的数组成比例吗? 你有多少种不同的

组法? 选一种求出解ꎮ

７３



　 　

　 　 　 　 图上距离和实际距离的比ꎬ 叫作这幅图的比例尺ꎮ
　 　 南京到上海的实际距离约是 ２７０ 千米ꎬ 在一幅地图上量得这两地之间的距离

为 ５􀆰 ４ 厘米ꎬ 你能知道这幅图的比例尺是多少吗?
　 　 比例尺是指(　 　 　 　 )和(　 　 　 　 )的比ꎮ 具体到这道题是指(　 　 　 　 )和
(　 　 　 　 )的比ꎮ

　 　 　 ５􀆰 ４ 厘米 ∶ ２７０ 千米

　 　 ＝ ５􀆰 ４ 厘米 ∶ ( 　 　 　 )厘米

　 　 ＝ １ ∶ ( 　 　 )

　 　 想一想: 比例尺 １ ∶ ５００００００ 表示图上距离是实际距离的
(　 　 )
( 　 　 )

ꎬ 实际距离是

图上距离的 (　 　 ) 倍ꎬ 图上距离 １ 厘米表示实际距离 (　 　 ) 千米ꎮ
　 　 像 １ ∶ ５００００００ 这样的比例尺叫作数值比例尺ꎬ 还可以这样表示:

ꎬ 像这样的比例尺叫作线段比例尺ꎬ 它表示图上距离

１ 厘米相当于实际距离 (　 　 ) 千米ꎮ

　 　 １􀆰 仔细想ꎬ 认真填ꎮ
(１) 比例尺 １ ∶ ４０００００ 表示图上距离 １ 厘米代表实际距离(　 　 　 )ꎮ
(２) 在一张地图上用 ３ 厘米代表 １５００ 米的实际距离ꎬ 则这张地图的比例尺是

(　 　 　 　 )ꎮ
(３) 一种零件长 ５ 毫米ꎬ 把它画在图纸上的长是 ４ 厘米ꎬ 这张图纸的比例尺是

(　 　 　 　 )ꎮ

８３



　 　 ２􀆰 北京到天津的实际距离是 １２０ 千米ꎬ 在一幅地图上量得北京到天津的图上距离

是 ２ 厘米ꎮ 求这幅地图的比例尺ꎮ (用不同的方式表示比例尺)

　 　 ３. 在一幅地图上ꎬ 用 １４ 厘米长的线段表示 ４９００ 千米的实际距离ꎮ 求这幅地图的

比例尺ꎮ

　 　 １􀆰 判断对错ꎮ
(１) 比例尺是一种特殊的尺子ꎮ (　 　 )
(２) 实际距离一定比图上距离大ꎮ (　 　 )
(３) 百万分之一的比例尺ꎬ 图上的 １ 厘米表示实际的 １０ 千米 ꎮ (　 　 )

　 　 ２􀆰 选择正确答案的序号填在括号里ꎮ

(１) 将线段比例尺 转化成数值比例尺是 (　 　 　 )ꎮ
Ａ. １ ∶ ５０　 　 　 Ｂ. １ ∶ ５００　 　 　 Ｃ. １ ∶ ５０００　 　 　 Ｄ. １ ∶ ５００００００

(２) 在比例尺是 １ ∶ ２００００ 的地图上ꎬ ２ 厘米表示实际的 (　 　 ) 千米ꎮ
Ａ. ４０　 　 　 　 　Ｂ. ４　 　 　 　 　 　Ｃ. ０􀆰 ４　 　 　 　 　 　Ｄ. ０􀆰 ０４

　 　 ３􀆰 在小强拍的照片上ꎬ 天安门城楼只有 ２９􀆰 ５ 毫米长ꎬ 实际天安门城楼有 １１８ 米

长ꎬ 这张照片的比例尺是多少?

９３



　 　

　 　 　 　 在比例尺是 １ ∶ ５０００００ 的地图上ꎬ 量得北京到天津的距离是 ２８ 厘米ꎮ 你知道

北京到天津的实际距离是多少千米吗?

解: 设北京到天津的实际距离是 ｘ 千米ꎮ
１

５０００００
＝(　 　 )
( 　 　 )

　 　

　 　 １􀆰 仔细想ꎬ 认真填ꎮ
(１) 一种零件长 ６ 毫米ꎬ 把它画在比例尺是 １０ ∶１ 的图纸上ꎬ 应画(　 　 )厘米ꎮ
(２) 在比例尺为 １０ ∶ １ 的图纸上ꎬ ２ 厘米的线段表示实际长(　 　 )厘米ꎮ

　 　 ２􀆰 仔细想ꎬ 认真选ꎮ
(１) 比例尺是一个(　 　 )ꎮ

Ａ􀆰 计量单位　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ􀆰 尺子　 　 　 　 　 　 　 　 Ｃ􀆰 比

０４



(２) 一幅图的比例尺是 ２０ ∶ １ꎬ 这个比例尺(　 　 )ꎮ
Ａ􀆰 不存在 Ｂ􀆰 把实际距离缩小了

Ｃ􀆰 把实际距离放大了

(３) 一个长方形操场ꎬ 长 １０８ 米ꎬ 宽 １４ 米ꎬ 画在练习本上ꎬ 选用(　 　 )比例

尺合适ꎮ
Ａ􀆰 １ ∶ ２００ Ｂ􀆰 １ ∶ ２０００００ Ｃ􀆰 １ ∶ ２００００

　 　 ３􀆰 在标有 比例尺的地图上量得两地间的距离是 １２ 厘米ꎮ

这两地间的实际距离是多少米?

　 　 ４. 篮球场的长是 ２８ 米ꎬ 宽是 １５ 米ꎬ 把它画在比例尺是
１

４００
的图纸上ꎮ 长和宽各应

是多少厘米? 并画出它的平面图ꎮ

　 　 １􀆰 下面是某火车站附近的平面图ꎮ

(１) 先分别量出火车站到海鲜批发市场、 美美商厦、 广场的图上距离ꎬ 再分别

计算出火车站与这三个地方的实际距离ꎮ

１４



(２) 火车站正西方 ５２５ 米处是长途汽车站ꎮ 先计算ꎬ 再在平面图上标出长途汽

车站的位置ꎮ

　 　 ２􀆰 将一幅比例尺是 １ ∶ ５００００ 的地图改用 １ ∶ ２００００ 的比例尺重新绘制ꎮ 原地图中

２􀆰 ５ 厘米的距离在新地图上应画多少厘米?

　 　 ３􀆰 这是比例尺为 １ ∶ ５０００ 的地图ꎬ 要从张庄修一条通向公路最短的路ꎬ 请你在图

上画一画ꎬ 并计算这条路的实际长度ꎮ

２４




